

共谋发展 共享未来

——第三届中国-非洲经贸博览会观察

盛夏时节,中非经贸合作的热情,与长沙的气温一同高涨。

来自68个国家和地区的1000多名各界代表出席开幕式;参展商、展品较上届分别增长70%、165.9%;一批新合作项目、协议和成果集中发布……

第三届中国-非洲经贸博览会自6月29日在长沙开幕以来,备受瞩目,亮点纷呈,为推动中非经贸合作积聚动能。



6月29日,第三届中国-非洲经贸博览会在长沙国际会议中心开幕。新华社记者 陈思汗 摄

迈上新台阶 平台影响力更大

马达加斯加杂交水稻项目、吉布提国际自贸区、Kilimall电商平台……本届博览会首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展,吸引大批观众观看。

今年是共建“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10周年。10年来,中非经贸合作成果丰硕。第三届中国-非洲经贸博览会正如一扇窗口,向外界展示中非经贸合作的蓬勃生机。

非洲企业和商品馆内,人头攒动,热闹非凡。一阵非洲鼓点声响起,来自马里共和国的非洲小伙阿马都热情击鼓,引人围观。这是他第三次参加中非经贸博览会,带着家乡的产品参展,“这两天谈成了不少订单,每次参加中非经贸博览会都有很大收获。”

来自刚果(金)的一家咖啡企业负责人蒂凡尼首次参展,面对纷至沓来的咨询者,她开心地说:“在博览会上,了解到很多中非合作项目,认识了很多中国朋友,人亲近了,信心足了。”

作为中非合作论坛框架下最大的经贸合作平台,中非经贸博览会自2019年以来每两年举办一届,热度持续攀升。

相较于往届,本届博览会平台影响力更大,展品更多更靓、参展国家显著增加。来自68个国家和地区的1000多名各界代表出席开幕式;来自29个国家的1590项展品参展,较上届增长165.9%;参展商达1500家,较上届增长70%。

在面积达10万平方米的主展馆长沙国际会议中心,肯尼亚玫瑰、乌干达咖啡、南非葡萄酒、马里树皮画……琳琅满目的非洲风物与中国品牌交相辉映。

欣赏箱包时尚大秀、进行各类产品贸易洽谈……展会之外,有近40场各类活动同步举行。其中,首次设置由国

家部委和机构主办的高端活动,首次聚焦中医药合作、质量基础设施、妇女交流、职业教育等领域举办论坛和研讨会,首次围绕特色轻工产品和纺织服装举办贸易洽谈会。

中国-非洲国家卫生与植物卫生(SPS)合作论坛上,一系列畅通非洲农产品输华政策举措全新上线。马拉维农业部部长塞缪尔·达利索·卡瓦莱说,博览会为中非贸易提质升级搭建了促进贸易、人文交流和机制创新的重要桥梁。

一批新的合作项目、协议和成果的集中发布,向外界释放出中非经贸合作的积极信号。

商务部国际贸易经济合作研究院发布的《中国与非洲经贸关系报告2023》显示,中国连续14年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。2022年,中非贸易额进一步增至2820亿美元,创历史新高。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威表示,中非经贸合作互补性强,基础稳固,中非双方携手并进,将迎来经贸合作提质升级的新发展阶段。

汇聚新动能 合作领域不断拓宽

智慧工地可视化展板、花园式垃圾焚烧发电厂……中建二局展台的沙盘模型,科技和绿色元素交织,引来不少非洲客商的关注。来自阿尔及利亚的中建二局外籍员工雅辛尼,灵活自如地切换英语和法语,向非洲客商介绍有关项目。

非洲是中国第二大承包工程市场。2022年,中国在非工程承包新签合同额超过732亿美元,完成营业额378.4亿美元。承包的工程主要集中在交通运输建设、一般建筑和电力工程建设三大行业,有力促进了非洲经济复苏和民生改善。

“中国企业凭借在绿色发展和数字化转型上的技术与运

营优势,能够和非洲密切合作,共同在新兴领域加快培育新的经济增长点。”中国对外承包工程商会会长房秋晨说,非洲的基础设施建设正由传统领域向“新基建”方向转型升级。

毛里求斯平安城市项目显著提升应急处置效率;马拉维数据中心是马拉维正在建设的“数字未来”计划关键组成部分;埃塞俄比亚河岸绿色发展项目既能带动经济发展,又能优化环境、改善民众生活……

从此次博览会不难发现,中非经贸合作领域正在不断拓展深化,由传统的贸易、工程建设向数字、绿色、航空航天、金融等新兴领域不断延伸。

在威胜控股有限公司AMI解决方案演示区,一套先进的电力网络处理系统吸引了众多非洲客商咨询。

“针对非洲用水用电等民生问题,我们能提供更高的产品和技术方案。”威胜非洲区域销售经理黄慧告诉记者,希望继续以技术和产品为媒介,促成更多、更深的合作,助力非洲地区建设绿色、节能电力系统。

“数字经济”元素是此次博览会上的亮点。中国企业正在积极参与非洲数字基础设施建设,推动非洲电子商务、移动支付、媒体娱乐等行业迅速发展,为双方经贸合作持续汇聚新动能。

“中国兴起的直播带货等方式可以为消费者直观展示非洲优质产品,快速实现产品交付,是南非对接全球消费市场的有力抓手。”在非洲好物网购节活动中体验了直播带货后,南非驻华大使谢文说,希望两国能在数字经济、电子商务等方面加深合作,通过网络直播、线上商城等方式加速双方优质产品的互惠互通。

共绘新蓝图 发展潜力持续释放

参展商一吼传媒创始人郭霖带来的展品很独特:一本收录了近80家中非企业信息《东非企业名录》。这位常驻卢旺达的华人第二次参会,她在会前做过调查,了解到企业投资热情很高,但对相关市场信息不够了解。“非洲的发展潜力非常大,一本可供参阅的企业名录,对中非企业都很有价值。”

湘能华磊光电股份有限公司销售经理陈薇被这本名录吸引。她所在企业生产的LED照明产品已经销售到西非市场,希望通过这次展会进一步向非洲市场拓展。

在博览会上,许多参展商和专业观众反映,随着中非经贸合作机制日益完善,双方在产业链、供应链、价值链等方面的合作越发紧密,发展潜力加快释放。

中驰国际供应链管理有限公司的展位前门庭若市。近年来,越来越多中国企业到非洲投资,提高清关效率需求旺盛,而中驰国际在尼日利亚、喀麦隆、安哥拉开通了“双清到门”服务,帮助中企完成境内提货、分拣、包装、拼箱和境外仓储、分拨、派送,实现“门到门”供应链服务。

“现在,中国企业只需在国内将货物交给我们,剩下的清关派送等都不用操心了!”中驰国际市场部主管张丽娟说,通过博览会我们能跟更多企业合作,深耕供应链服务,助力中国企业更快更好地到非洲投资兴业。

互惠互利、共谋发展的诚意与举措,在本届博览会落地有声——

中非中医药合作论坛,中医药合作项目签约。湖南省卫生健康委主任李松说,期待通过“输血”“造血”并举,继续深化中非对口医疗合作,其中包括中医药产业国际化。

中非基础设施合作论坛,举行中非基础设施合作项目的签约仪式,涵盖中国对非工程承包、工程投资等领域等19个合约现场签署,签约项目总金额逾29亿美元。

初步预测,会期内拟签约和对接的合作项目218个,金额191亿美元。

三湘大地,热情似火。本届博览会为中非双方打造对接交流、探讨合作的良好平台,见证中非真诚友好再升温,助力中非经贸合作再上新台阶。

新华社记者(新华社长沙电)

(上接第1版)

杏花岭区

6月28日,杏花岭区委负责人来到基层党群服务中心和微站,调研督导基层党建工作,进一步规范党群服务中心和微站建设,规范党员管理制度,持续优化网格设置,不断加强阵地建设,以党建引领基层各项工作落地落实。

尖草坪区

6月28日,尖草坪区委、区政府负责人走访慰问新中国成立前老党员和困难党员,带去党组织的关怀和敬意,继续落实好帮扶政策,做好服务保障工作,在政治上关心、生活上关爱、精神上关怀,把党的温暖送到老党员心坎上。

万柏林区

6月28日,万柏林区委负责人开展巡河和防汛督导检查,现场查看易积水点治理情况,加快推进老旧小区、低洼易涝点等重点部位排水工程改造进度,做好河道雨污分流、清淤疏浚除障等综合治理,完善城市排水防涝体系。

晋源区

6月26日,晋源区政府负责人调研督导晋祠、天龙山国家5A级景区创建工作,了解景区停车场改造等工作进展情况,紧盯5A级景区创建时间节点,加大周边环境整治力度,全力推进、全面冲刺,推动重点工作高标准完成。

古交市

6月26日,古交市委负责人带领城管、应急等部门负责人督导检查燃气安全工作,落实落细责任,强化监督管理,全面排查重点行业、重点领域安全隐患,抓好问题整改落实,完善应急预案,坚决遏制安全事故发生。

清徐县

6月29日,清徐县召开清源水城项目推进座谈会,进一步统一思想、明确目标、理清思路,对标对表、保质保量,确保国庆节开城运营。清源水城项目以“滨水商业综合体、水城商城不夜城”为定位,是该县推动高质量发展的重要抓手。

阳曲县

6月30日,阳曲县委副书记带队赴山西工商学院交流校企合作事宜,发挥太忻一体化经济区核心区、主战场优势,以最大的诚意、最优的服务、最高的效率,加大人才引进力度,加快推进科研成果转移转化。

娄烦县

6月28日,娄烦县委负责人主持召开县委常委理论学习中心组学习会暨“三个灵魂拷问”交流研讨会,围绕“入党为什么、当官做什么、身后留什么”逐一发言。这是继去年“我为娄烦留下什么”反思的延伸,也是对自身经历的全面梳理。

综改示范区

连日来,在山西综改示范区各重点项目现场,一线建设者们发扬苦干实干精神,全力推进项目建设加速跑,各项目部负责人表示,抓质量、保安全、抢进度,严格按照时间节点推进,确保完成既定工期目标。

中北高新区

6月29日,中北高新区组织开展“优化营商环境就业创业政策入企服务”宣讲活动,邀请专家对人才来并工作补助(贴)、本土人才能力素质提升补助及企业申报就业见习基地、大师工作室、担保贷款等政策进行解读。

(以上由 王勇 编辑整理)

12年等待 今朝梦圆

——记中国女篮重夺亚洲杯冠军

在李梦和高颂的搀扶下,杨力维有些步履蹒跚地走到场地中央,队友们将她围在中间转圈,每个人脸上都绽放出了最灿烂的笑容。

2日,澳大利亚悉尼,中国女篮在2023年女篮亚洲杯决赛中,以2分优势力克老对手日本队,距离中国队上一次在该项赛事中捧杯,已经过去了12年。

带着世界杯亚军的身份重回悉尼,世界排名第二的中国女篮赛前被视为夺冠热门。但与此同时,主力队员缺阵,热身赛成绩不理想,又给中国女篮的亚洲杯之旅打上了一个问号。

李月汝的缺席,意味着不久前从海外联赛归队的韩旭要在内线承担起更重的任务,特别是在比分胶着的时段,韩旭是最令主教练郑薇放心的支点。本届亚洲杯五场比赛,韩旭场均出场31.5分钟,贡献22分、11.8个篮板,每场比赛都拿到得分和篮板的“两双”,其中在加时赛击败韩国队的小组赛收官战中独取33分、11个篮板、4次盖帽的亮眼数据,赛事最有价值球员实至名归。

本届赛事中国队缺少了另一名大将是锋线上的黄思静,她的组织串联是去年中国女篮闯入世界杯决赛的重要原因之一。老将高颂此番被征召入队,2011年中国女篮上一次捧起女篮亚洲杯(女篮亚洲杯前身)冠军奖杯时,高颂还是队里的一位小将,如今31岁的她在替补登场后,在攻防两端很好地帮助到球队,成为中国女篮替补席上的重要拼图。

为了通过亚洲杯这样的洲际赛事让更多年轻队员得到历练,郑薇将在国内联赛中表现出色的唐毓和罗欣祎两位新人带到了悉尼。唐毓一定程度上填补了韩旭下场休息时的内线空缺,而罗欣祎的三分投射能力也在洲际赛事中得到了印证。

韩旭在内线的统治力,李梦作为进攻强点的全面性,以及杨力维在后卫线上的组织,三位效力海外联赛的球员赛前与队伍会合,这对中国女篮重夺亚洲杯冠军起到了十分重要的作用。不过三人与球队集训时间相对较短,对于球队技战术体系的适应需要通过实战不断得到检验,一定程度上反映在中国女篮三场小组赛开局慢热上,但随着比赛深入,中国女篮整体实力的优势得到体现,最终逆转赢下比赛。

与韩国队一战是中国女篮小组赛阶段打得最艰苦的一场比赛。由于此前不敌新西兰队,志在冲击小组更高排位的韩国队放手一搏,她们的快攻和外线投篮给中国

七月二日,中国队在颁奖仪式上庆祝。

新华社发(胡廷辰 摄)



队造成了很大威胁。33岁的金丹菲和35岁的李灵儿宝刀不老,去年世界杯大放异彩的姜怡瑟手感依旧火热,年少成名的中锋朴智秀兼具灵活性与侵略性,韩国队在大部分时间与中国队陷入缠斗,经过加时赛落败。

三战全胜获得小组头名,直接晋级四强,中国女篮完成了获得巴黎奥运会女篮资格赛参赛权和2026年女篮世界杯入场券的初步目标。半决赛再碰东道主澳大利亚队,中国女篮在去年世界杯上曾以两分优势惊险战胜对手,此番再战,郑薇将张茹和高颂提至首发,增加球队高度以及防守强度,中国队在首节结束时取得领先,并通过第三节发力,以14分优势击败对手,迎来与日本队的又一次巅峰较量。

日本队是过往五届赛事冠军得主,其中有三届是在决赛中击败了中国队。本届亚洲杯,日本队延续其在亚洲女

子篮坛的强势地位,前四场比赛净胜对手至少25分,且她们的得分点十分平均,场均得到至少7分的球员多达7人。

站上亚洲杯决赛赛场的中国队,依然面临着临阵减员的不利境地。

队长杨力维半决赛最后时刻左腿受伤,决赛无法出战,这给中国女篮的阵容轮换带来了很大冲击。面对日本队高强度防守和快速反击,中国女篮开场后有些不太适应,上半场出现了10次失误。

逆境之下,方显强者本色。帮助中国女篮摆脱困境的,仍是她们多年来坚守的团队篮球:顶替杨力维首发的金维娜在攻防两端发挥奇兵作用,李缘替补登场后很快做出贡献,韩旭表现依旧稳定,李梦关键时刻毫不手软,张茹和高颂不遗余力地在防守端贡献力量……

但这场亚洲女子篮坛巅峰战战至终章,需要更多精

彩的情节作为铺垫。

利用韩旭下场调整的时机,日本队充分发挥其外线投射准、进攻节奏快的特点。在宫崎早织命中一记三分球后,日本队在还剩五分多钟时以60:54领先。

以彼之道还施彼身。中国女篮用对手最擅长的进攻方式做出了回应,李梦和王思雨连续三记三分球空心入网,韩旭补篮得手,加上李梦两罚一中,中国队在三分多钟里打出12:0。而顽强的日本队并没有放弃,她们用压迫式防守迫使中国队失误,再连得6分后将比分扳为66平。此刻现场的气氛已经令人窒息。

韩旭再次挺身而出,她先是上篮得手打破僵局,又在最后时刻摘下价值千金的前场篮板。和世界杯半决赛面对澳大利亚队时一样,王思雨又一次走上罚球线,又一次两罚全中,中国队领先5分,胜利的天平开始向她倾斜。

马瓜·斯蒂芬妮为日本队命中压哨远投,但这已经无碍结果,73:71,中国女篮时隔12年再次站上亚洲杯最高领奖台。

从悉尼到悉尼,从世界杯亚军到亚洲杯冠军,中国女篮正在一步步一个脚印地重拾往日荣光。一个多月后家门口举行的杭州亚运会,以及明年的巴黎奥运会,还有更多梦想等待她们去实现。

“你永远可以相信中国女篮。”追梦路上,让我们共同守护中国女篮,向着更加美好的明天出发。

新华社记者(新华社北京7月2日电)

7月2日,中国球员李梦(左)和韩旭在赛后胜利拥抱。

新华社发(胡廷辰 摄)

